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Položaj i prirodna obilježja 
grada Nina

Drevni i kraljevski grad Nin razvio se na istočnoj obali Jadranskog 
mora, u Sjevernoj Dalmaciji, 14 km sjeverno od grada Zadra, na 
obalama Ninskog zaljeva. Nin je poznat kao najstariji hrvatski 
kraljevski grad koji snažno privlači bogatom kulturnom baštinom, 
solanom, ljekovitim blatom, pješčanim plažama i europski poznatim 
Kampom Zaton unutar Zaton Holiday Resorta. Ninski prostor rubno 
je položen u odnosu na kopneno zaleđe i na sjeverozapadu zauzima 
najniži i najuravnjeniji dio Ravnih kotara.1 Tim prostorom teče rijeka 
Miljašić jaruga (Ričina) duga 25 km koja izvire kod Suhovara.2 Rijeka 
je kroz tisuće godina, ulijevajući se u Ninski zaljev, tekla sjeverno 
od otočića, a jedan njen rukavac tekao je ispod Donjeg gradskog 
mosta - stručnoj javnosti poznatog pod toponimom Kneginjin most.3 
Uz jednu glavicu usred lagune, tisućljetnim djelovanjem rijeke, 
nastao je najprije poluotok, a kasnijim prokopima – mali otočić, na 
kojemu je smješten povijesni 3000 godina stari grad Nin. U liburnsko 
i rimsko doba Nin je bio naselje smješteno uz rijeku, a udaljen od 

1	 Damir, MAGAŠ, Povijesno-
zemljopisne osnove razvoja Nina 
i problemi njegove suvremene 
valorizacije, Zavod za povijesne 
znanosti HAZU u Zadru, Zadar, 
1995., str. 7.

2	 ISTO, str. 27.
3	 Boris, ILAKOVAC, ”Postanak i 

razvoj ninskih (Aenona) mostova”, 
Na pragovima Nina (Ad limina 
Aenone), Matica Hrvatska Nin, 
2002., str. 39; L. Jelić, sp. dj.: 157. 
M. Novak-Sambrailo, sp. dj.: 168.
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morske obale. Miljašić jaruga i morske struje su svojim djelovanjem 
tijekom niza godina stvorili konfiguraciju obale kakvu imamo danas. 
Područje uz rijeku nalazi se unutar NATURA 2000 područja pod 
brojem HR2001325 Ninski Stanovi – livade. No rijeka je stoljećima 
uzrokovala poplave pa se širila malarija, što je utjecalo na demografiju 
Nina, odnosno smanjenje broja stanovnika. Stoga je od 1903. do 
1909. iskopano novo riječno korito. Time je rijeka dobila novo ušće 
položeno 500 m sjeveroistočno od povijesnog otoka, ozdravljena 
je laguna i omogućen je gospodarski razvoj kraljevskog grada Nina. 
Rijeka je svojim riječnim tokom donosila plodni riječni nanos koji se 
taložio na dnu zaljeva. Uslijed miješanja slane i slatke vode te njihovih 
sedimenata, nastala su močvarna područja s ljekovitim blatom. 

Ninsku lagunu unutar Ninskog zaljeva zatvaraju dvije plaže: Ždrijac 
i Kraljičina plaža, na njih se prema sjeveru nastavlja plaža Prodorica, a 
obale su pješčane, plitke i muljevite. Upravo ovo posljednje obilježje 
pogoduje ptičjem svijetu pa se ptice rado zadržavaju u širem prostoru 
Ninske lagune, kao stanarice, preletnice i gnjezdarice. Lagunu su 
ptice odabrale za svoj dom zbog čistog i očuvanog okoliša te izobilja 
hrane. Vegetacija slanjača (halofita) pruža optimalne uvjete močvarnim 
vrstama ptica za život i produženje vrste. / Fotografija: Boris Kačan
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Ninski zaljev i Ninska laguna
Ninski zaljev je uključen u Hrvatsku ekološku mrežu pod brojem 

HR3000176. Od posebnog je značaja zaštita slanih staništa i halofilnih 
biljnih vrsta, određenih ptičjih vrsta koji su primarni ciljevi očuvanja 
za NATURA 2000.4 Hrvatsko botaničko društvo i Udruga BIOM 
odradili su stručno botaničko-ornitološki pregled Ninskog zaljeva 
7. 5. 2016. godine. Na obalama zaljeva popisali su 231 biljnu vrstu. 
U nastavku slijedi dio njihovog izvješća: Ninski zaljev je relativno 
plitki zaljev zaštićen od otvorenog mora. Poznat i kao Ninska 
laguna prepoznatljiv je po pješčanom krajoliku, koji se formirao 
tijekom i netom nakon posljednjeg ledenog doba, donosom vjetrom, 
tekućicama i sedimentacijom u zatvorenim i povremeno plavljenim 
hidrodinamičkim uvjetima. Cjelokupno područje jedinstveni je i 
rijedak krajobraz na dominantno stjenovitoj istočnojadranskoj obali. 
Pjeskovita i muljevita morska obala utjecana podvijenim slatkim 
vodama s kopna pozornica je i za također unikatna i rijetka staništa, 
te biljne i životinjske vrste istočnog Jadrana. Čitavo područje Ninske 
lagune zaštićeno je unutar ekološke mreže NATURA 2000, a zaštita 
se odnosi na specifična muljevita i pjeskovita staništa s pripadajućim 
biljnim svojtama te veliki broj ptičjih vrsta. Šire područje oko Ninskog 
zaljeva je NATURA 2000 pod brojem HR4000005 naziva Privlaka 
- Ninski zaljev - Ljubački zaljev. Ninsko je blato dodatno izdvojeno 
i kao jedno od 94 botanički važnih područja (IPA5) na teritoriju 
Republike Hrvatske.6 / Fotografija: Marija Dejanović

4	 Toni, NIKOLIĆ, Jasenka, TOPIĆ, 
Nina, VUKOVIĆ, Botanički važna 
područja Hrvatske, Školska knjiga 
Zagreb, Priroslovno-matematički 
fakultet Sveučilišta u Zagrebu, 
Zagreb, 2010., str. 292 – 293.

5	 Botanički važna područja 
Hrvatske (engl. Important Plant 
Area ili skraćeo IPA.).

6	 Hrvatsko botaničko društvo, 
Udruga BIOM Zagreb, Izvješće 
o biljnim vrstama u Ninskom 
zaljevu, 7. 5. 2016.
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Botanički važno područje 
IPA NIN

Stručno pregledavajući područje Ninskog zaljeva i Ninske lagune, 
poznati hrvatski biolozi tijekom godina dolaze u grad Nin. O ekološkom 
značaju ovog područja za Hrvatsku, Europu i svijet turističke djelatnike 
niz godina redovno poučavaju Jasenka Topić, Goran Šafarek, Gordan 
Lukač, Ivan Budinski, Vedran Lucić te djelatnici Natura Jadera, javne 
ustanove za upravljanje zaštićenim dijelovima prirode na području 
Zadarske županije. Svima njima pripada neizmjerna zahvala za poticaj i 
realizaciju ovog priručnika. O tome koliko je IPA NIN važna za Hrvatsku 
pišu autori T. Nikolić, J. Topić i N. Vuković.

IPA se nalazi u neposrednoj blizini grada Nina i sastoji se od dva 
manja i uzajamno odvojena potpodručja. Veće potpodručje, tzv. 
Ninsko blato, smješteno je sjeverozapadno od Nina, izduljenog je 
oblika, sadrži i poluotok Ždrijac, te je okrenuto Ninskom zaljevu. 
Manje podpodručje smješteno je jugoistočno od grada Nina, te sadrži 
dio ninske solane. Zbog geografskog položaja Nina (poluotokom 
Privlaka odvojen od mora, okrenut Ninskom zaljevu) područja 
na obali Jadranskog mora, klima je ovdje tipična mediteranska. 
Prosječna godišnja količina oborina iznosi 900 – 1000 mm, snijeg 
pada rijetko (...). Temperature su ugodne, s godišnjim prosjekom 
14-16 °C, a ima u prosjeku 2300 – 2400 sunčanih sati godišnje. 
Glavna je odlika ovog IPA prisustva odlično očuvanih halofilnih biljnih 
zajednica i karakterističnih vrsta obalnih muljevito-pjeskovitih obala.7 

7	 Toni, NIKOLIĆ, Jasenka, TOPIĆ, 
Nina, VUKOVIĆ, Botanički važna 
područja Hrvatske, Školska 
knjiga Zagreb, Prirodoslovno-
matematički fakultet Sveučilišta 
u Zagrebu, Zagreb, 2010., str. 
292 – 293.

Fotografija: Boris Kačan
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Ekološko značenje 
Solane Nin

Na Solani Nin prikuplja se sol tradicionalnim načinom kakav su 
koristili stari Rimljani. Pregradnjom su dobiveni bazeni koji služe 
gospodarskom korištenju mora. Unutar bazena preko zapornica 
utječe morska voda i provodi se postupak kristalizacije soli. Dio 
bazena nije korišten, a kako predstavljaju umjetno močvarno stanište 
s halofilnim biljkama, tu su ptice pronašle sigurno utočište. Mnoge 
ptice, pa i ugrožena vrsta vlastelica, odabrale su ninsku solanu za 
svoj dom i gniježđenje. Vlastelica je zanimljiva promatračima ptica, 
ali i svima koji se prvi put susretnu s njom. Uz bazene soli može se 
ostvariti doživljaj bliskog susreta s tom neobičnom pticom koja se 
tu redovito gnijezdi. Kada govorimo o gnijezdima u Ninskoj solani, 
to se odnosi na blatnjave pregrade, tzv. međe, koje dijele morske 
bazene. One su napravljene od blata i pregrađene su s jedne 
i druge strane daskama, tako da se blato ne urušava u bazene. 
To predstavlja kompaktnu smjesu blata, školjki, soli i kamenčića. 
Na tim međama nastala je vegetacija koja se čvrsto ukorijenila te 
pomaže da se ti puteljci ne bi urušili. Solana Nin je uključena u 
nacionalnu Ekološku mrežu pod brojem HR3000421 i od osobitog 
je značaja za zaštitu halofilnih biljnih vrsta, ciljnih staništa i ptičjih 
vrsta.8 / Fotografija: Ana Glavan

8	 Toni, NIKOLIĆ, Jasenka, TOPIĆ, 
Nina, VUKOVIĆ, Botanički važna 
područja Hrvatske, Školska 
knjiga Zagreb, Prirodoslovno-
matematički fakultet Sveučilišta 
u Zagrebu, Zagreb, 2010., str. 
292 – 294.
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Nin, EDEN destinacija
Nin je postao nacionalni pobjednik u izboru za EDEN – Europsku 

destinaciju izvrsnosti na temu ”Turizam uz vode”, a priznanje sa 
statuom EDEN-a uručeno je u Briselu (Bruxellesu) i potvrđeno 
u Rovinju 2010. godine. Tom nagradom Nin se pridružio EDEN 
obitelji od stotinjak odabranih netradicionalnih turističkih odredišta. 
Projekt Europske destinacije izvrsnosti (EDEN) Europska komisija 
je pokrenula 2006. s ciljem stvaranja europske mreže najljepših 
destinacija održivog turizma i promidžbe novih netradicionalnih 
turističkih destinacija. Svake se godine tema natječaja mijenja. 
Projekt ima svrhu promovirati turistički manje razvijene destinacije 
pod sloganom ”Otkrijte skrivena blaga Europe”, ukazati na 
raznolikosti i kvalitetu europskih odredišta, smanjiti sezonalnost i 
nagraditi održive oblike turizma. Uz EDEN destinacije iz 27 zemalja 
Nin je potpisao Memorandum o razumijevanju, tzv. Deklaraciju o 
europskoj mreži destinacija izvrsnosti za održivi turizam, koji obvezuje 
na međusobnu razmjenu znanja, informacija o razvoju turizma i 
suradnju. Unutar EDEN mreže redovno se provode natječaji kao 
nagrade za inovaciju i kreativnost, a primjer su članicama kao uzor 
u razvoju nekih projekata, uređenju i organiziranju novih aktivnosti u 
destinaciji. Destinacija Nin je tijekom 12 godina primila 4 nagrade za 
inovacije, temeljeno na primjerima dobre prakse u razvoju održivog 
turizma, vidljivosti EDEN brenda u Hrvatskoj i na inozemnom tržištu.

Fotografija: Arleta Vidić
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Grad Nin kao nositelj titule EDEN destinacije, promovira 
se na službenim stranicama Europske komisije (vidi: 
https://youredenexperience.com/destination/nin/) zatim 
(vidi: https://www.europeanbestdestinations.com/best-
of-europe/best-romantic-and-sustainable-destinations/) 
i nacionalne turističke zajednice (vidi: https://croatia.
hr/hr-HR/eden). Uz sve blagodati koje Nin posjeduje: 
istaknuta čarobna prirodna baština, vrijedna kulturna 
baština i EDEN priznanje, privukli su pozornost komisije 
koja je 2015. drevnom gradu u laguni dodijelila titulu 
jedne od najromantičnijih destinacija Europe (vidi: 
https://www.europeanbestdestinations.com/top/best-
romantic-destinations-in-europe-3/). 

Nin je prava mala oaza posebnih oblika turizma na turističkom 
tržištu Europe. Upravo EDEN priznanje obvezuje da se velika pažnja 
pokloni očuvanju okoliša i bioraznolikosti te razvoju održivog i 
odgovornog turizma. Potaknuti smjernicama Europske komisije, 
turistički djelatnici su 2010. pokrenuli godišnji ekološki susret u 
laguni pod nazivom Obilježavanje Europskog dana prebrojavanja 
ptica i promidžbeni Projekt Eko park Ninska laguna.9

9	 Marija, DEJANOVIĆ, Goran, 
ŠAFAREK, Gordan, LUKAČ, 
Nin – promatranje ptica, 
prospekt, Nin, 2019.

Fotografija: Olaf Pappers
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Projekt Eko park 
Ninska laguna 

Postavši nacionalni EDEN pobjednik 2010., Nin je uključen u 
europsku mrežu EDEN destinacija i prihvatio je poštivanje načela 
održivog razvoja. Temeljeno na tome, Turistička zajednica grada 
Nina pokrenula je razvoj Projekta Eko park Ninska laguna. Paralelno 
se dogodio proces u kojem je na širem prostoru Nina zabilježeno 
7 NATURA 2000 staništa10 koja su bila razlog proglašenju čak 5 
područja ekološke mreže na tako malom prostoru.11 Te dvije činjenice 
potaknule su povećani interes lokalne zajednice ka stručnim 
biološkim istraživanjima. Četvrti se razlog nametnuo kao logičan 
slijed pa se događa kontinuirana suradnja turističkih djelatnika s 
poznatim hrvatskim biolozima. Postavljena je misija i vizija razvoja 
Projekta Eko parka Ninska laguna. Misija glasi: Građanima Nina i 
posjetiteljima pružiti uvid u najveće vrijednosti prirodne baštine koju 
skriva laguna uz povećanje ekološke svijesti te očuvanja prostora za 
buduće generacije putem promidžbe lagune pod sloganom Eko park 
Ninska laguna, edukacija, osnivanja ekoloških udruga te izdavanja 
publikacija. Vizija glasi: U budućnosti urediti ukupni prostor lagune 
potrebnom infrastrukturom: drvenim šetnicama, drvenim mostićima, 

10	 Toni, NIKOLIĆ, Jasenka, TOPIĆ, 
Nina, VUKOVIĆ, Botanički važna 
područja Hrvatske, Školska 
knjiga Zagreb, Prirodoslovno-
matematički fakultet Sveučilišta u 
Zagrebu, Zagreb, 2010., str. 292 
– 294.

11	 NATURA-JADERA JU, Plan 
upravljanja područjima ekološke 
mreže Ninskog zaljeva i okolice 
2022. – 2031., Zadar, 2021., str. 4. 

Fotografija: Marin Gospić
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promatračnicama ptica, vidikovcima, informativnim smeđim tablama, 
stazama za pješačenje i trčanje, razvojem centra za promatranje 
ptica i dr. Zatim, zbog kvalitetnijeg života domicilnog stanovništva i 
ugodnijeg boravka turista uz planirani razvoj ekoloških oblika turizma: 
promatranje ptica (birdwatching), fototurizam, biciklizam, pješački 
i arheološki turizam, turizam promatranja cvatućih biljaka i dr. Kroz 
razvoj Projekta Eko parka Ninska laguna oblikuje se priča o magičnoj 
ljepoti i očuvanju posebnog kutka raja – kraljevskom gradu, EDEN 
destinaciji – kao posebnom, malom i odabranom mjestu Europe. 
Ciljevi projekta su: dalje štititi biološku raznolikost, vrijedna staništa 
u netaknutim dijelovima prirode, povećati brigu o endemičnim 
biljkama i ugroženim vrstama ptica, aktivnosti usmjeriti na očuvanje 
tradicionalnog načina života, kao i zalaganje za razvoj održivog 
gospodarenja na prostoru lagune, Ninskog zaljeva i šire. Nin je EDEN 
destinacija usmjerena na razvoj ekoloških oblika turizma s naglaskom 
na ptičji svijet. Još prije 15 godina započeo je proces oblikovanja 
turističkog proizvoda promatranja ptica (birding, birdwatching 
tourism). Od tada se provodi intenzivna promidžba eko EDEN NIN 
destinacije (prospekti, video filmovi, društvene mreže). Intenzivno se 
provode edukacijski procesi: ekološki susreti na poljima Solane Nin, 
zaštićenom području lokaliteta ljekovitog blata uz Kraljičinu plažu, 
izložbe i predavanja, obilježavanje Europskog dana prebrojavanja 
ptica. Aktivnosti se odvijaju u suradnji sa Solanom Nin, biolozima, 
ornitolozima volonterima, osnovnom školom i dječjim vrtićem iz Nina 
i nekih škola iz Zadra. Navedenu promidžbu prati uređivanje šireg 
prostora grada Nina drvenim šetnicama i tematskim stazama.

Zbog što bolje promidžbe projekta i ptica na 
društvenim mrežama formirana je Facebook stranica: 
https://www.facebook.com/Eko-park-Ninska-laguna-
Ninski-zaljev-1025594730852612/. U 2019. je na 
internetu u okviru stranica koje reklamiraju najbolja 
europska odredišta unutar stranice Best in Europe 
predstavljen Nin kao destinacija za promatranje ptica: 
https://www.europeanbestdestinations.com/best-of-
europe/best-birdwatching-destinations-in-europe/ 

Fotografija: Boris Kačan
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IUCN kategorije 
ugroženosti ptica

Međunarodna unija za očuvanje prirode (eng. IUCN) donijela je 
standarde, pravila i kriterije za izradu crvenih popisa i crvenih knjiga 
Europe. Prema tim standardima napravljena je Crvena knjiga ptica 
Hrvatske. Prema IUCN-u postoji 9 kategorija ugroženosti:

EX

EW

CR

EN

VU

NT

LC

DD

NE

12	 Vesna, TUTIŠ, Jelena, KRALJ, 
Dragan, RADOVIĆ, Davor, 
ĆIKOVIĆ, Sanja, BARIŠIĆ ur., 
Crvena knjiga ptica Hrvatske, 
Ministarstvo zaštite okoliša i 
prirode, Državni zavod za zaštitu 
prirode, Zagreb, 2013., str. 13.

13	 Gordan, LUKAČ, Vodič za 
promatranje ptica: Lokaliteti Paška 
blata i okolica Nina, str. 17.; Gordan 
Lukač, Terenska istraživanja, 
siječanj – prosinac 2019.; Gordan 
Lukač, Terenska istraživanja, 
siječanj – prosinac 2021.

14	 Gordan, LUKAČ, Bogatstvo 
i raznolikost ptičjeg svijeta 
Kraljičine plaže, Istraživački rad, 
Grad Nin, rujan 2015., str. 27.

Fotografija: Boris Kačan

najmanje 
zabrinjavajuća,
stabilna vrsta

nedovoljno poznata
vrsta

nije procjenjivana.12

gotovo ugrožena 
vrsta,

izumrla vrsta u Hrvatskoj 	
(ali se može vidjeti na preletu),

izumrla u prirodi,

kritično ugrožena vrsta,

ugrožena vrsta, 

osjetljiva vrsta,

U priručniku je uz naslov pojedine vrste ptice upisana oznaka 
kategorije ugroženosti prema Crvenoj knjizi ptica Hrvatske. Na širem 
prostoru Nina ljubitelji ptica mogu promatrati mnoge od 240 vrsta 
ptica.13 Na prostoru Ninske lagune zadržavaju se ptice gnjezdarice, 
selice i zimovalice, a najviše ih ima za vrijeme jesenske i proljetne 
selidbe. Gordan Lukač poznati je hrvatski biolog i ornitolog koji dolazi 
u Nin na povremeni monitoring ptica od 1987. godine. Autor Lukač 
zabilježio je na Ninskoj solani 158 vrsta ptica, od toga je 41 vrsta u 
jednoj od kategorija ugroženosti, dok je 117 stabilnih vrsta. Od 2002. 
Lukač dva puta godišnje dolazi na Kraljičinu plažu gdje je zabilježio 
77 vrsta ptica, od kojih je 14 vrsta razvrstano u različite kategorije 
ugroženosti.14
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Status ugroženosti: VU – osjetljiva vrsta
Vlastelica je zaštitni znak Ninske lagune. Ptica je iz reda šljukarica 

i porodice sabljarki, među europskim pticama se ističe svojim 
osebujnim vitkim bijelim tijelom, crnim krilima i dugim crnim kljunom. 
Zbog njenog elegantnog tijela nazivaju je još i plemkinjom među 
pticama. Ptica ima tijelo s kljunom duljine od 33 do 36 cm. Tanki poput 
igle, oko 6,5 cm dugi, crni kljun služi vlastelici za uzimanje hrane iz 
močvarnih predjela. Rep s donje i gornje strane ptice je bijele boje. 
Ono što se posebno i živopisno ističe na vlastelici su duge crvene 
noge koje se doimaju krhke, a njima se vješto kreće po plićinama. 
Crvenkasto-ružičastim nogama visine od 14 do 17 cm neometano 
gaca po plitkim močvarnim terenima. Crvena boja nogu odrastanjem 
se pojačava. Odrasla se raspoznaje po crnim gornjim dijelovima tijela 
koji se presijavaju zeleno.15 Mlađi imaju gornje dijelove tijela smeđe 
boje. Hrani se pretežno vodenim beskralježnjacima: školjkašima, 
puževima, račićima, vodenim kukcima, punoglavcima, sitnom ribom i 
sl., a ponekad jede sjemenke ili leteće kukce. Najveća dubina na kojoj 
se može hraniti je 20 cm, a za ptiće je jako važno da na staništu ima 
jako plitkih površina.16 Gnijezdi se u Južnoj i srednjoj Europi, Ukrajini, 
na jugu Rusije, Azije i Afrike. Vlastelice gnijezdo grade kao obloženu 
udubinu na golom tlu, otočićima ili sprudovima okruženim plitkom 
vodom, a katkad i na suhom tlu. Gradnja gnijezda, ležanje na jajima 
i podizanje mladih predstavljaju zadaću oba spola. Vlastelica obično 
polaže četiri jaja iz kojih se izlegu mali ptići za 22 do 25 dana. Ptići 
su sposobni za let nakon četiri tjedna (28 – 32 dana), a samostalni 
postaju još nakon 2 do 4 tjedna, kada s roditeljima uče pronalaziti 
hranu u plićaku i vještinu leta. Vlastelice su monogamne, a veza među 
partnerima traje jednu gnijezdeću sezonu. Vrlo rijetko su samotne, a 
na odmorištima se okupljaju u veća jata. Gnijezde se u kolonijama 
koje najčešće broje od 10 do 40 parova. 

Himantopus himantopus
Vlastelica

VU

15	 Lars, SVENSSON, ur.: Vedran, 
LUCIĆ, Miloš, MARTINOVIĆ, Ptice 
Hrvatske i Europe, Udruga Biom, 
Zagreb, 2018., str. 134.

16	 Dragan, RADOVIĆ, Krešimir, 
LESKOVAR, ”Vlastelica”, Crvena 
knjiga ptica Hrvatske, Ministarstvo 
zaštite okoliša i prirode, Državni 
zavod za zaštitu prirode, 
Republika Hrvatska, 2013., st. 198.
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U vrijeme gniježđenja prigodom promatranja treba biti oprezan da 
bi se ptica što manje uznemiravala i da ne bi napustila gnijezdo. Opća 
preporuka je tu vrstu promatrati teleskopom s udaljenosti od 60 do 
100 m od gnijezda.17 Ako vlastelica osjeti da je gnijezdo ugroženo, 
tada se ptice grupiraju, vinu u zrak ili kriješte, a ukoliko se čovjek 
previše približi znaju se i zaletjeti prema glavi neželjenog gosta kako 
bi otjerale uljeza. Da bi vlastelica odvukla pozornost promatrača često 
zna glumiti povrijeđenost, poput slomljena krila ili se baca po tlu. Na 
taj način skreće pažnju na sebe da bi time zbunila promatrača te 
zaštitila gnijezdo i mlade ptiće. Vlastelice su vrlo društvene, a izvan 
sezone gniježđenja zadržavaju se u malim jatima i to najčešće 5 – 10 
ptica zajedno. Često se uključuju u mješovita jata s drugim pticama. 
Vlastelice za svoj dom biraju plitke slatke, bočate ili slane vode – poput 
močvara, solana, laguna, ušća, plitkih jezera, rijeka, taložnica, ribnjaka i 
slično.18 Vlastelica je ptica selica koja uglavnom zimuje u Africi.

Vlastelica je upisana u IUCN crvenu listu ugroženih vrsta ptica 
Hrvatske i Europe. Te su se ptice prema poznatim podacima u Hrvatskoj 
počele gnijezditi krajem 20. stoljeća. Malobrojne su gnjezdarice na 
samo nekoliko mjesta uz Jadransku obalu: na solanama u Ninu i Pagu 
te na ušću Neretve. Tijekom proljetne selidbe promatrane su na još 
nekoliko lokaliteta. U Ninskoj laguni mogu se promatrati na umjetnom 
staništu – Solani Nin. Prvo gniježđenje zabilježio je R. Crnković 1999. 
i tada se na poljima ninske solane gnijezdilo šest parova. Prema K. 
Leskovaru, od tada se vlastelica tu redovito gnijezdi, a broj parova 
je bio 28 u 2007., pa onda 18 – 25 parova u 2008. godini. Kako 
navodi Leskovar, 2008. je zabilježeno po prvi put gniježđenje na dva 

17	 Gordan, LUKAČ, Vodič za 
promatranje ptica: Lokaliteti 
Paška blata i okolica Nina, str. 17.

18	 Dragan, RADOVIĆ, Krešimir, 
LESKOVAR, ”Vlastelica”, Crvena 
knjiga ptica Hrvatske, Ministarstvo 
zaštite okoliša i prirode, Državni 
zavod za zaštitu prirode, 
Republika Hrvatska, 2013., st. 198.

Fotografija: Ivan Stulić 



17

lokaliteta na Pagu, i to osam parova.19 G. Lukač je u 2010. zabilježio 
na Ninskim solanama gniježđenje 10 – 12 parova. Procjena ukupne 
gnijezdeće populacije u Hrvatskoj je 80 – 120 parova, u 2025. bilo od 
45 do 60 parova na gniježđenju na solani. Ugrožena je na kontinentu 
nestajanjem taložnica i svinjogojskih farmi, a u priobalju nestajanjem 
plitkih močvarnih područja i muljevitih morskih obala, lovom i 
krivolovom. Razvoj turizma i rekreativne aktivnosti uznemiravaju ptice 
i onemogućavaju nesmetano gniježđenje i hranjenje. Preporučene 
mjere očuvanja i zaštite: Vlastelica je zaštićena Zakonom o zaštiti 
prirode, kao strogo zaštićena svojta. Međunarodno je zaštićena 
Bonskom konvencijom, Bernskom konvencijom i Direktivom o pticama. 
Vlastelica je ciljna vrsta očuvana u četiri važna područja za ptice 
NATURA 2000, gdje se gnijezdi oko 95% ukupne hrvatske populacije. 
Preporuka, uz redoviti monitoring gnijezdeće populacije, posebno je 
važno voditi brigu o očuvanju i obnovi muljevitih i pjeskovitih morskih 
obala, očuvati i revitalizirati vlažna staništa te poticati dosadašnji način 
proizvodnje u solanama.20 Vlastelica je odabrala Ninsku lagunu za 
gniježđenje i produženje vrste zbog plitkih obala, močvarnih predjela 
te uz solanu u kojoj se odvija tradicionalna gospodarska proizvodnja.

Na lokalitetu ninske solane došlo je do svojevrsnog zbližavanja ptice 
i čovjeka. Ptice koje se vraćaju u novoj sezoni gniježđenja ponašaju se 
poput domaćina i ne plaše se kao one na drugim područjima gdje ih 
se uznemirava. Ovdje svakodnevno kraj njih prolaze solari skupljajući 
sol, a pored njih ptica je navikla i na prolaz turista koji u organiziranim 
grupnim obilascima razgledavajući upoznaju gospodarsko, ekološko 
i ornitološko značenje ninske solane. 

19	 Dragan, RADOVIĆ, Krešimir, 
LESKOVAR, ”Vlastelica”, Crvena 
knjiga ptica Hrvatske, Ministarstvo 
zaštite okoliša i prirode, Državni 
zavod za zaštitu prirode, 
Republika Hrvatska, 2013., st. 197.

20	 ISTO, str. 199.

Fotografija: Marin Stulić
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Bogatstvo i raznolikost 
ptičjeg svijeta Ninske 
solane i Kraljičine plaže 

21	 Gordan Lukač, Bogatstvo i 
raznolikost ptičjeg svijeta 
Kraljičine plaže, Istraživački rad, 
Grad Nin, rujan 2015., str. 27.

Autor Lukač dokumentirao je da je na Ninskoj solani zabilježeno 
158 vrsta ptica, a očekuje ih se preko 200 vrsta. Od toga je 41 vrsta 
u jednoj od kategorija ugroženosti, dok je 117 stabilnih vrsta. Na Kra-
ljičinoj plaži zabilježio je 77 vrsta ptica, od kojih je 14 vrsta razvrstano 
u različite kategorije ugroženosti. U kategoriji kritično ugroženih (CR) 
su: morski kulik (Charadrius alexandrinus), crvenoga prutka (Tringa 
totanus) i šljuka kokošica (Gallinago gallinago). U kategoriji ugrože-
nih (EN) vrsta su dvije: mala čigra (Sternula albifrons) i veliki pozviž-
dać (Numenius arquata). Od osjetljivih vrsta (VU) to su mala bijela 
čaplja (Egretta garzetta) i mala prutka (Acitis hypoleucos). U katego-
riji nisko rizičnih vrsta je njih 7: veliki vranac (Phalacrocorax carbo), 
patka pupčanica (Anas querquedula), kulik (Charadruius dubius), 
riječni galeb (Chroicocephalus), čigra (Sterna hirundo), dugokljuna 
čigra (Thalasseus sandvicensis) i vodomar (Alcedo atthis).21

Na prostoru Ninske lagune zadržavaju se ptice gnjezdarice, seli-
ce i zimovalice. Taj su prostor izabrale mnoge od 240 vrste ptica jer 
vegetacija slanjača (halofita) pruža optimalne uvjete močvarnim vr-
stama ptica za život i produženje vrste. Promatrači ptica tu sa zado-
voljstvom mogu promatrati navedene vrste ptica. Također se mogu 
vidjeti rijetka i ugrožena vlastelica, zatim pijukavac, vivak, morski 
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Od pamtivijeka je ptica primjećena 
i važna što pokazuje i prsten iz 7. 
stoljeća na kojem se nalazi motiv 
ptice. Prsten je izložen u Muzeju 
ninskih starina.

22	 Gordan Lukač, Bogatstvo i 
raznolikost ptičjeg svijeta 
Kraljičine plaže, Istraživački rad, 
Grad Nin, rujan 2015., str. 27.

vranac, siva čaplja, divlja patka, patka zviždara, patka kržulja, mali 
ronac, vjetruša, kobac, fazan, pješčarka, pršljivac, prutka migavica, 
krivokljuna prutka, mala prutka, galeb klaukavac, crna čigra, divlji 
golub, pitomi golub, golub grivnjaš, grlica, gugutka, crna čiopa, pče-
larica, pupavac, ćuk, vijoglav, lastavica, piljak, prugasta trepteljka, 
gorska pastirica, bijela pastirica, žuta pastirica, crvendać, slavuj, 
mrka crvenrepka, smeđeglavi batić, crnoglavi batić, sivkasta bije-
loguza, kos, trstenjak cvrkutić, veliki trstenjak, bijelobrka grmuša, 
crnokapa grmuša, šumski zviždak, zviždak, zlatoglavi kraljić, vatro-
glavi kraljić, siva muharica, crnoglava muharica, plavetna sjenica, 
velika sjenica, vuga, svraćak, svraka, siva vrana, gavran, vrabac, 
španjolski vrabac, poljski vrabac, zeba, žutarica, zelendur, češljugar, 
crnogrla strnadica i dr.22
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Phoenicopterus roseus
Plamenac

Status ugroženosti: neodređenog statusa ugroženosti
Plamenac ima tijelo duljine od 120 do 145 cm s rasponom krila do 

170 cm. Ima bijelo ruho s ružičastim sjajem. Pokrovi krila su crveni, a 
letna pera su crne boje. Mladi nedorasli ptići imaju smećkaste dijelove 
tijela.23 Kod odraslih pocrveni kljun, noge i perje zbog hrane koju 
uzimaju iz močvarnih staništa, dok su mladunci puno svjetliji smeđe-
sivog obojenja ruha. Plamence popularno nazivaju flamingo pticama. 
One rijetko borave u Hrvatskoj, a na morskoj obali se pojavljuju 
povremeno i u manjem broju. Krajem 2016. jedna je takva mlada 
egzotična ptica doletjela i boravila neko vrijeme u Ninskoj laguni. 
Najviše se zadržala uz bazene ninske solane zbog obilja hrane. To 
je bio mladi plamenac star oko tri godine, jer plamenci tek u četvrtoj 
godini dobivaju svoju ružičastu boju. Zadržao se dugo pa čak i uz 
olujnu buru koja je puhala na području lagune i Ninskog zaljeva. Prema 
mišljenju stručnjaka njegovo jato živi u Veneciji, a ovaj nalaz upućuje 
na to da se populacija povećava i da su solane u Ninu bile odmorište 
na njihovom preletu. Naredne 2017. doletjelo je 6 plamenaca koji su 
se zadržali od početka rujna do siječna 2018. Zadržali su se prigodom 
velike poplave u Ninu kada su se samo premjestili na Kraljičinu plažu i 
onda se vratili na područje solane. Također su bili prisutni i kod velikih 
siječanjskih hladnoća kada je more u plitkoj ninskoj luci zaledilo. 
Jedna je ptica bila odrasle dobi, a mišljenja su stručnjaka, da je to bio 
onaj od lani i s njime je došlo još nekoliko mladih ptica. U listopadu 
2022. doletio je jedan plamenac, naredne 2023. isto samo jedan, 
a u rujnu 2024. doletjelo je veliko jato od 13 plamenaca. Plamenci 
su rasprostranjeni na području Afrike, uz obale Mediterana do 
jugozapadne i južne Azije. Velika je vjerojatnost da će ova atraktivna 
ptica steći naviku češće slijetati u Ninu, a promjenom klime možda 
laguna postane pogodna za njihovo gniježđenje.

23	 Lars, SVENSSON, ur.: Vedran, 
LUCIĆ, Miloš, MARTINOVIĆ, Ptice 
Hrvatske i Europe, Udruga Biom, 
Zagreb, 2018., str. 86.

Fotografija: Ivan Stulić
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LATINSKO IME HRVATSKO IME ENGLESKO IME MJESEC 
PROMATRANJA

1. Gavia arctica crnogrli plijenor Black-throated Loon XII,I
2. Tachybaptus ruficollis mali gnjurac Little Grebe I-XII
3. Podiceps cristatus ćubasti gnjurac Crested Grebe I-XII
4. Podiceps grisegena riđogrli gnjurac Red-necked Grebe VII-V
5. Podiceps nigricollis crnogrli gnjurac Black-necked Grebe II-V, VII-XII
6. Podiceps auritus ušati gnjurac Horned Grebe I
7. Phalacrocorax carbo veliki vranac Cormorant II-VI, VII-XII
8. Phalacrocorax aristotelis morski vranac Shag I-XII
9. Microcarbo pygmaeus mali vranac Pygmy Cormorant I-XII
10. Botaurus stellaris bukavac Bittern I-XII
11. Ixobrychus minutus čapljica Little Bittern V, VIII
12. Nycticorax nycticorax gak Night Heron III-VII, VIII-XI
13. Ardeola ralloides žuta čaplja Squacco Heron III-V, VIII-IX
14. Bubulcus ibis čaplja govedarica Cattle Egret IV
15. Egretta garzetta mala bijela čaplja Little Egret I-XII
16. Ardea alba velika bijela čaplja Great Egret I-XII
17. Ardea purpurea čaplja danguba Purple Heron III-VIII
18. Ardea cinerea siva čaplja Gray Heron I-XII
19. Ciconia ciconia bijela roda White Stork IV-V, VIII-IX
20. Plegadis falcinellus blistavi ibis Glossy Ibis III
21. Platalea leucorodia žličarka Spoonbill II-IV
22. Phoenicopterus roseus plamenac Greater Flamingo XI-II
23. Anser anser divlja guska Greylag Goose III
24. Anser albifrons lisasta guska White-fronted Goose XII, I
25. Anser fabalis guska glogovnjača Bean Goose I,II
26. Cygnus atratus crni labud Black Swan III
27. Cygnus olor crvenokljuni labud Mute Swan XI-III
28. Cygnus columbianus mali labud Bewick’s Swan XII-I
29. Tadorna tadorna utva Shelduck I-XII
30. Anas penelope patka zviždara Wigeon I-IV, IX-XII
31. Anas strepera patka kreketaljka Gadwall I-VII, VIII-XII
32. Anas crecca patka kržulja Teal I-IV, IX-XII
33. Anas platyrhynchos divlja patka Mallard I-XII
34. Anas acuta patka lastarka Pintail I-IV, IX-XII
35. Anas querquedula patka kreketaljka Garganey III-V, VII-X
36 Anas clypeata patka žličarka Shoveler III-VII, VII-X
37. Netta rufina patka gogoljica Red-crested Pochard XI
38. Aythya ferina glavata patka Pochard I-V, VIII-XII
39. Aythya nyroca patka njorka Ferruginous Duck I-XII
40. Aythya fuligula krunata patka Tufted Duck I-IV, IX-XII
41. Aythya marila patka crninka Greater Scaup XII-II

Popis ptica
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42. Bucephala clangula patka batoglavica Goldeneye I-III, X-XII
43. Melanitta nigra crna patka Common Scoter XII
44. Melanitta fusca patka kulašica White-winged Scoter XII,I
45. Mergus serrator mali ronac Red-breasted Merganser VIII-V
46. Mergus merganser veliki ronac Goosander XII, I
47. Pandion haliaetus bukoč Osprey VIII,IX
48. Milvus migrans crna lunja Black Kite VIII
49. Gyps fulvus bjeloglavi sup Griffon Vulture IV-VI
50. Circaetus gallicus zmijar Short-toad Eagle III-IX
51. Circus aeruginosus eja močvarica Marsh Harrier I-XII
52. Circus cyaneus eja strnjarica Hen Harrier I-V, X-XII
53. Circus pygargus eja livadarka Montagu’s Harrier III-IX
54. Aquila chrysaetos suri orao Golden Eagle IV, V
55. Aquila nipalensis stepski orao Steppe Eagle X
56. Accipiter nisus kobac Sparrowhawk I-IV,X-XII
57. Accipiter gentilis jastreb Goshawk I-III, X-XII
58. Buteo buteo škanjac Common Buzzard I-XII
59. Pernis apivorus škanjac osaš Honey Buzzard V
60. Falco tinnunculus vjetruša Kestrel I-XII
61. Falco naumanni bjelonokta vjetruša Lesser Kestrel IV, V
62. Falco vespertinus crvenonoga vjetruša Red-footed Falcon IV, V, VIII-IX
63. Falco subbuteo sokol lastavičar Hobby IV, V, VII-IX
64. Falco biarmicus krški sokol Lanner IV
65. Falco peregrinus sivi sokol Peregrine Falcon I-XII
66. Falco columbarius mali sokol Merlin II, XII
67. Phasianus colchicus fazan Pheasant I-XII
68. Corurnix coturnix prepelica Quail III-V, VII-IX
69. Alectoris graeca jarebica kamenjarka Rock Partridge I-XII 
70. Perdix perdix trčka Grey Partridge I-XII
71. Rallus aquaticus kokošica Water Rail I-XII
72. Porzana porzana riđa štijoka Spotted Crake IV-VII
73. Porzana parva siva štijoka Little Crake IV-VII
74. Crex crex kosac Corncracke IV, V
75. Galinulla chloropus mlakuša Moorhen I-XII
76. Fulica atra liska Coot I-XII
77. Grus grus ždral Crane V
78. Himantopus himantopus vlastelica Black-Winged Stilt III-IV
79. Haematopus ostralegus oštrigar Oystercatcher IV, V
80. Recurvirostra avosetta krivokljuna sabljarka Avocet IV
81. Burhinus oedicnemus ćukavica Stone-curlew IV-IX
82. Glareola pratincola zijavac Collared Pratincole IV,V
83. Charadrius hiaticula kulik blatarić Ringed Plover III-IV
84. Charadrius dubius kulik sljepčić Little Ringed Plover IX, IV
85. Charadrius alexandrinus morski kulik Kentish Plover III- VIII
86. Pluvialis squatarola zlatar pijukavac Grey Plover X, II-III
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87. Pluvialis apricaria troprsti zlatar Golden Plover IX
88. Vanellus vanellus vivak Lapwing IX-XI, II-V
89. Vanellus leucurus bjelorepi vivak White-tailed Lapwing VI
90. Calidris minuta mali žalar Little Stint IV-V. VII-X
91. Calidris temminckii sijedi žalar Temminck’s Stint IV
92. Calidris alpina žalar cirikavac Dunlin III-V,VII-XI
93. Calidris ferruginea krivokljuni žalar Curlew Sandpiper IV, VIII-IX
94. Calidris canutus sivi žalar Knot VIII
95. Calidris alba bijeli žalar Sanderling V, VIII
96. Calidris pugnax pršljivac Ruff III-V, VII-X
97. Calidris falcinellus plosnatokljuni žalar Broad-billed Sandpiper VIII
98. Caliris maritima morski žalar Purple Sandpiper I
99. Arenaria interpres žalar kovačić Ruddy Turnstone XII-I
100. Lymnocryptes minimus mala šljuka Jack Snipe XII-I
101. Gallinago gallinago šljuka kokošica Snipe I-IV, VII-XII
102. Gallinago media šljuka livadarka Great Snipe X
103. Scolopax rusticola šljuka Woodcoock XII-I
104. Limosa limosa crnorepa muljača Black-tailed Godwit III-IV, VIII-X
105. Limosa lapponica riđa muljača Bar-tailed Godwit VIII
106. Numenius arquata veliki pozviždač Curlew I-IV, VII-XII
107. Numenius phaeopus prugasti pozviždač Whimbrel III, VII-IX
108. Tringa erythropus mrka prutka Spotted Redshank III, VII-IX
109. Tringa totatnus crvenonoga prutka Redshank II-V, VII-XII
110. Tringa nebularia krivokljuna prutka Greenshank II-V, VII-XI
111. Tringa stagnatilis dugonoga prutka Marsh Sandpiper V,VIII
112. Tringa ochropus crnokrila prutka Green Sandpiper II-IV, VIII-XII
113. Tringa glareola prutka migavica Wood Sandpiper III-V, VII-X
114. Actitis hypoleucos mala prutka Common Sandpiper II-V, VII-X
115. Phalaropus lobatus tankokljuna liskonoga Red-necked Phalarope VIII
116. Chroicocephalus ridibundus riječni galeb Black-headed Gull I-IV, VII-XII
117. Chroicocephalus genei tankokljuni galeb Slender-billed Gull V
118. Larus canus olujni galeb Common Gull I-IV, XI-XII
119. Larus michahellis galeb klaukavac Yellow legged Gull I-XII
120. Gelochelidon nilotica debelokljuna čigra Gull-billed Tern V
121. Chlidonias hybridus bjelobrada čigra Whiskered Tern IV-V, VIII-IX
122. Chlidonias niger crna čigra Black Tern IV-V, VIII
123. Chlidonias leucopterus bjelokrila čigra White-winged Tern IV-V, VIII
124. Sterna hirundo čigra Common Tern IV-IX
125. Sternula albifrons mala čigra Little Tern V-VIII
126. Thalasseus sandvicensis dugokljuna čigra Sandwich Tern XI-IV
127. Hydroprogne caspia velika čigra Caspian tern VIII
128. Columba livia divlji golub Rock Dove I-XII
128. Columba livia f. domestica pitomi golub House Dove I-XII
129. Columba palumbus golub grivnjaš Wood Pigeon XII
130. Streptopelia decaocto gugutka Collared Dove I-XII
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131. Streptoleia turtur grlica Turtle Dove IV-IX
132. Cuculus canorus kukavica Cuckoo III-VIII
133. Clamator glandarius afrička kukavica Great spotted Cuckoo IV-VIII
134. Athene noctua sivi ćuk Little owl I-XII
135. Otus scops ćuk Scops Owl IV-IX
136. Asio otus mala ušara Long-eared Owl IV-IX
137. Apus apus crna čiopa Swift IV-VIII
138. Apus pallidus smeđa čiopa Pallid Swift IV-X
139. Tachymarptis melba bijela čiopa Alpine Swift IV-IX
140. Alcedo atthis vodomar Kingfisher VIII-XII, I-IV
141. Merops apiaster pčelarica Bee-eater IV-IX
142 Upupa epops pupavac Hoopoe III-IX
143. Coracias garrulus zlatovrana Roller III-X
144. Jynx torquilla vijoglav Wryneck III-X

145. Dendrocopos major veliki djetlić Great Spotted 
Woodpecker IX-IV

146. Melanocorypha calandra velika ševa Calandra Lark II-VIII
147. Calandrella brachydactyla kratkoprsta ševa Short-toed Lark II-VIII
148. Galerida cristata kukmasta ševa Crested Lark I-XII
149. Lullula arborea ševa krunica Woodlark I-IV, X-XII
150. Alauda arvensis poljska ševa Skylark I-XII
151. Riparia riparia bregunica Sand Martin IV, V, VIII-IX
152. Hirundo rustica lastavica Barn Swallow III-X
153. Cecropis daurica pećinska lastavica Red-rumped Swallow IV-IX
154. Delichon urbicum piljak House Martin IV-X
155. Anthus campestris primorska trepteljka Tawny Pipit IV-IX
156. Anthus trivialis šumska trepteljka Tree Pipit IV-X
157. Anthus pratensis livadna trepteljka Meadow Pipit X-XII, I-V
158. Anthus spinoletta planinska trepteljka Water Pipit X-XII , I-V
159. Anthus richardi velika trepteljka Richard’s Pipit XII
160. Anthus cervinus rusogrla trepteljka Red-throated Pipit I, II
161.(1) Motacilla flava flava žuta pastirica Yellow Wagtail IV-V, VII-X
161.(2) Motacilla flava feldegg crnoglava pastirica Black-headed Wagtail IV-IX

161.(3) Motacilla flava 
cinereocapilla bjelogrla pastirica Western Yellow Wagtail IV-V, VII-IX

162. Motacilla cinerea gorska pastirica Grey Wagtail I-IV, X-XII
163. Motacilla alba bijela pastirica White Wagtail I-XII
164. Motacilla citreola limunasta pastirica Citrine Wagtail VIII,IX
165. Trogoldytes troglodytes palčić Wren I-IV, X-XII
166. Prunella modularis sivi popić Dunnock I-IV, X-XII
167. Erithacus rubecula crvendać Robin I-V, IX-XII
168. Luscinia megarhynchos slavuj Nightingale IV-X
169. Luscinia svecica modrovoljka Bluethroat X
170. Phoenicurus ochruros mrka crvenrepka Black Redstart I-IV, IX-XII
171. Phoenicurus phoenicurus šumska crvenrepka Redstart IX
172. Saxicola rubetra smeđoglava travarka Whinchat III-V, VII-IX
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173. Saxicola rubicola crnoglava travarka Stonechat I-IV, VIII-XII
174. Oenanthe oenanthe sivkasta bjeloguza Wheatear III-V, VIII-X
175. Oenanthe hispanica primorska bjeloguza Black-eared Wheatear IV-IX
176. Turdus merula Kos Blackbird I-XII
177. Turdus pilaris drozd bravenjak Fieldfare I-IV, X-XII
178. Turdus philomelos drozd cikelj Song Thrush I-V, X-XII
179. Turdsu viscivorus drozd imelaš Mistle Thrush I-IV, X-XII
180. Cettia cetti krovarica svilovka Cetti’s Warbler I, II
181. Cisticola juncidis šivalica muharka Zitting Cisticola VIII
182. Locustella luscinioides trstenjak slavić Savi’s Warbler IV-V

183. Acrocephalus 
schoenobaenus trstenjak rogožar Sedge Warbler IV-V, VIII-X

184. Acrocephalus scirpaceus trstenjak cvrkutić Reed Warbler IV-VIII
185. Acrocephalus arundinaceus veliki trstenjak Great Reed Warbler IV-VIII
186. Iduna pallida sivi voljić Pallid Warbler V-VIII
187. Hippolais icterina žuti voljić Icterine Warbler IV, V, VIII,IX
188. Hippolais polyglotta kratkokrili voljić Melodious Warbler IV-VIII
189. Sylvia cantillans bjelobrka grmuša Subalpine Warbler IV-IX
190. Sylvia melanocephala crnoglava grmuša Sardinian Warbler I-XII
191. Sylvia crassirostris velika grmuša Eastern Orphean Warbler IV-IX
192. Sylvia communis grmuša pjenica Withethroat IV-V, VII-X
193. Sylvia curruca grmuša čevrljinka Lesser Whitethroat IV-V, VII-IX
194. Sylvia borin siva grmuša Garden Warbler IV-V, VIII-IX
195. Sylvia atricapilla crnokapa grmuša Blackcap I-XII
196. Phylloscopus sibilatrix šumski zviždak Wood Warbler IV-V, VIII-X
197. Phylloscopus collybita zviždak Chiffchaff I-IV, X-XII
198. Phylloscopus trochilus brezov zviždak Willow Warbler IV-V, VIII-X
199. Phylloscopus bonelli brdski zviždak Bonelli s Warbler IV
200. Regulus regulus zlatoglavi kraljić Goldcrest  VIII-XII
201. Regulus ignicapilla vatroglavi kraljić Firecrest I-V, VII-XII
202. Muscicapa striata muharica Spotted Flycatcher IV-V, VIII-X
203. Ficedula albicollis bjelovrata muharica Collared Flycatcher IV-V, VII-X
204. Ficedula hypoleuca crnovrata muharica Pied Flycatcher III-V, VII-X
205. Cyanistes caeruleus plavetna sjenica Blue Tit I-XII
206. Parus major velika sjenica Great Tit I-XII
207. Poecile palustris crnoglava sjenica Marsh Tit XII-III
208. Poecile lugubris mrka sjenica Sombre Tit III-X
209. Aegithalos caudatus dugorepa sjenica Long - tailed Tit I-XII
210. Remiz pendulinus sjenica mošnjarka Penduline Tit XI
211. Sitta europaea brgljez Nuthatch I-IV, X-XII
212. Oriolus oriolus vuga Golden Oriole IV-IX
213. Lanius collurio rusi svračak Red-backed Shrike IV-X
214. Lanius minor sivi svračak Lesser Grey Shrike IV-X
215. Lanius senator riđoglavi svračak Woodchat Shrike IV-X
216. Lanius excubitor veliki svračak Great Gray Shrike I-III, X-XII
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217. Pica pica svraka Magpie I-XII
218. Garrulus glandarius šojka Jay I-XII
219. Coloeus monedula čavka Jackdaw I-XII
220. Corvus cornix siva vrana Hooded Crow I-XII
221. Corvus frugilegus vrana gačac Rook XII,I
222. Corvus corax gavran Raven I-XII
223. Sturnus vulgaris čvorak Starling I-IV, VII-XII
224. Sturnus roseus ružičasti čvorak Rose-coloured Starling VI
225. Passer domesticus vrabac House Sparrow I-XII
226. Passer hispaniolensis španjolski vrabac Spanish Sparrow IV-X
227. Passer montanus poljski vrabac Tree Sparrow I-XII
228. Fringilla coelebs zeba Chaffinch I-XII
229. Fringilla montifringilla sjeverna zeba Brambling I-IV, XI-XII
230. Serinus serinus žutarica Serin I-XII
231. Chloris chloris zelendur Greenfinch I-XII
232. Carduelis carduelis češljugar Goldfinch I-XII
233. Spinus spinus čižak Siskin I-IV, X-XII
234. Linaria cannabina jurčica Linnet I-XII

235. Coccothraustes 
coccothraustes batokljun Hawfinch I-IV, IX-XII

236. Emberiza cirlus crnogrla strnadica Cirl Bunting I-XII
237. Emberiza cia strnadica cikavica Rock Bunting I-IV, X-XII
238. Emberiza schoeniclus močvarna strnadica Reed Bunting I-IV, IX-XII
239. Emberiza melanocephala crnoglava strnadica Black-headed Buntig V-VIII
240. Emberiza calandra velika strnadica Corn Bunting I-XII
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Gordan Lukač je autor ove tablice s Popisom ptica, njihovim latinskim, hrvatskim i engleskim 
nazivima te mjesecima promatranja na prostoru Ninske lagune i Ninskog zaljeva.
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Zaključak
Ninski zaljev i Ninska laguna s muljevitim i pjeskovitim plitkim obalama te 

s močvarnim predjelima, uz Kraljičinu plažu i okruženje solane, iznimna su 
biološka vrijednost i predstavljaju rijetka staništa u Hrvatskoj, na tlu Europe 
i u svijetu, gdje se može promatrati 240 zabilježenih vrsta ptica. Upravo 
se ptice smatraju najboljim pokazateljima ukupnog stanja okoliša. Kada bi 
sve ptice napustile Ninski zaljev, to bi bilo upozorenje da prostor nije više 
pogodan za život čovjeka. Sve je u Ninskom zaljevu povezano – od bilja-
ka, mora, plime i oseke, vjetra i sunca, do tla, obala i plaža. To područje je 
jako krhko. Ako nestane samo jedan dio bilo gradnjom, bacanjem smeća, 
prenapučenosti ili dr., zasigurno će neke ptice nestati s ovog prekrasnog 
lokaliteta. Stoga čuvajmo naš jedinstveni lokalitet – Eko park Ninsku lagunu! 
Prospekt Ptice Ninskog zaljeva poslužit će za bolje prepoznavanje vrsta pti-
ca koje se vide na tom području i ukazati na ugrožene vrste koje žive oko 
nas. Promatranje ptica je zanimljivost za svakoga, zabavno je poput lova, 
samo bez ubijanja. Ima velikog uživanja u prepoznavanju pernatih prijatelja, 
a što postane fascinantan hobi za mnoge obitelji. U promatranju i otkrivanju 
vrsta koje žive na širem prostoru grada Nina mogu sudjelovati zainteresirani, 
a koji razonodu pronalaze u prirodi i na čistom zraku. U okolišu se pomo-
ću popisa ptica mogu potražiti malo ili gotovo nepoznate vrste. Prošetate li 
širim prostorom uz obale Ninskog zaljeva doživjet ćete uzbudljive trenutke 
fotografirajući razne ugrožene vrste ptica. Prospekt će koristiti posjetiteljima 
i stanovnicima, posebno onima koji se bave turizmom jer su u njemu ptice iz 
kategorije kritično ugroženih, a gnijezde se na ovom prostoru. Te vrste zani-
mljive su turistima promatračima ptica (birdwatching, birding). Najmasovniji 
pokret promatrača ptica je u Engleskoj, a povećanjem brige o okolišu raste 
broj zaljubljenika u ostalim zemljama. Kada netko na fotografiji vidi vodoma-
ra ili pčelaricu često upita: Jesu li to neke egzotične ptice? Naravno da to 
nije točno, ove ptice žive u Ninskom zaljevu, jako su lijepe, samo ih je teško 
uočiti jer su male i brze. Dobri poznavatelji ptica, biolozi i ornitolozi, znaju 
puno više nego što nudi ovaj prospekt. Već sada u Nin dolaze individualno 
ili grupno turisti prijatelji prirode, a zbog promatranja ptica (birdwatching). 
Stoga se na internetskim stranicama nalazi promidžbena poruka: ”Provedite 
aktivni odmor u Eko parku Ninska laguna, šetajte po pješčanim plažama, 
vozite bicikl okolicom ili trčite obalom, a onda svoj boravak obogatite foto-
grafijom vlastelice koju možete snimiti od ožujka do početka rujna!” Nin je 
2010. postao EDEN – Europska destinacija izvrsnosti. To priznanje i oznaka 
upućuje na održivi razvoj turizma što je bio poticaj za razvoj brenda i Projek-
ta Eko parka Ninska laguna. Povećana promidžba i edukacija o prepoznat-
ljivosti mnogih vrsta ptica i njihovoj zaštiti već su petnaest godina sastavni 
dio aktivnosti lokalne turističke zajednice. Cilj prospekta je utjecati na pove-
ćanje znanja o ptičjim vrstama kod najmlađih stanovnika jer će tek oni u bu-
dućnosti snažnije brinuti o pticama i time o ekološkoj očuvanosti jedinstvene 
hrvatske lagune. Svugdje postoji borba između potrebe za očuvanjem pri-
rode i snažne želje za gospodarskim napretkom. Nakon više od desetljeća 
edukacije i promidžbe o prisustvu bogatog svijeta ptica koje žive na širem 
prostoru Nina, Projektom Eko park Ninska laguna, od velike koristi bilo bi ra-
zviti ornitološko društvo. Uostalom prostor je još od ranije proučavao Ninja-
nin Antun Maštrović koji je osnovao 1945. Ornitološki zavod u Zagrebu. Uz 
već postojeće drvene pješačke staze i mostiće u zaljevu trebalo bi izgraditi 
promatračnice za ptice. Kada se razvije Centar za promatranje ptica to će 
biti velika sreća i pridonijet će snažnijem razvoju Nina i Ninske regije. Do-
življaj priče o pticama u Ninskom zaljevu, laguni i ninskoj solani – mjestima 
koje su ptice odabrale za svoj dom – može se cjelogodišnje iskusiti. Ovdje 
žive ptice stanarice, zimi su ovdje zimovalice, a preletnice se mogu vidjeti 
tijekom migracija u proljeće i jesen. Ptice močvarice i gnjezdarice migriraju 
te ovisno o vrstama ponovno dolaze u Nin u proljeće i odlaze početkom 
jeseni. Ljubitelji prirode i posjetitelji imat će uz ovaj prospekt mogućnost Fo
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upoznati bogati ptičji svijet. Preporuka je da se za brže učenje o ptica-
ma i njihovom promatranju u Ninskom zaljevu potraži pomoć stručnog 
vodiča ornitologa koji poznaje biološku raznolikost okoliša te ima veliko 
znanje o pticama.

Pozivamo vas, pogledajte filmove na YouTubeu:
Birdwatching Croatia The Black – winged Stilt, 2018.(4:00), 
poveznica: https://www.youtube.com/watch?v=n_KcpfAvhGc 
Birdwatching Nin, 2016. (1:56), poveznica: https://www.youtube.
com/watch?v=M402Lmt4VZU
The birds homeland - Nin Croatia, 2015. (2:48), foto, poveznica: 
https://www.youtube.com/watch?v=Bs4A2CAVNMs
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